



在广袤无垠的内蒙古大地,锡林郭勒盟乌拉盖管理区宛如一颗璀璨明珠,以“天边草原”的绝美风姿闻名遐迩,更作为国家首批红色草原承载着厚重历史。这片草原每年都会吸引无数游客奔赴一场生态之约,然而,守护这份碧绿与澄澈的背后,离不开一份默默坚守的法治力量。虽身处基层、规模不大,乌拉盖管理区人民检察院却始终怀揣着守护草原生态的大梦想。如何以检察担当为笔、以实干行动为墨,书写守护“天边草原”的绿色华章,乌拉盖管理区检察院在实践中给出了答案。



普法宣传

# 守护草原“生态绿” “小院”也有大作为

——锡林郭勒盟乌拉盖管理区人民检察院工作纪实

本报记者●李楠

## 争当服务保障绿色发展的“排头兵”

回忆起当年办理的那起机动车非法碾压草原公益诉讼案件,承办检察官至今仍记忆犹新。

2023年4月,乌拉盖管理区检察院收到“益心为公”检察云平台志愿者提供的“机动车非法碾压草场”线索后,第一时间联合相关部门赴案发地进行调查取证,利用铁塔视联监控平台进行图像比对。认定违法行为事实后,该院及时向辖区主管部门提出诉前检察建议,并向社会发布关于严禁机动车辆随意碾压破坏草原的通告,被碾压破坏的

454亩草原全部恢复原状。

秉承着“良好的生态环境是最普惠的民生福祉”这一理念,乌拉盖管理区检察院建立了“传红守绿·共护公益”检察品牌,依托铁塔监控、无人机、检察直通车和“益心为公”检察云平台、“微信检察室”及公益守护人等机制,构筑了“天上看+地下巡+网上管”全方位草原生态保护体系。近年来,通过案件办理,共恢复遭破坏或非法占有草原面积6000余亩、清理垃圾1.3万立方米。



铁塔视联

## 争当群众满意的“贴心人”

“检察官,真是太感谢你们了,帮助我们解决了燃眉之急。”一位老人带着锦旗来到乌拉盖管理区检察院,紧紧握着检察官的手说道。

事情的起因还要从一起司法救助案件说起。该院检察人员在审查一起因冲突导致他人死亡的刑事案件中,发现被害人父母年事已高且均身患慢性疾病,须常年吃药。同时,其家中还有两个孩子正在上学,但被告一直未履行判决义务给予经济赔偿。经向执行部门查询后发现,被告无可供执行的财产。考虑到被害人家中生活确实困难,承办检察官将其家人列为

重点救助对象,告知老人符合申请司法救助条件,并积极帮助老人完成材料的收集工作。在得到批复后,承办检察官第一时间将7万元国家司法救助金送到了被害人的父母及子女手中。

该司法救助案件是乌拉盖管理区检察院为群众办实事的一个缩影。近年来,该院通过开展“暖民心、纾民困、解民忧”系列工作,为16名因案致困当事人发放司法救助金17万元,以支持起诉的方式帮助9名农民工追讨劳动报酬22.1万元,并收获群众赠送锦旗12面,以实实在在的工作业绩,获得了老百姓的广泛认可和好评。



网上巡河

## 争当优化法治化营商环境的“护航员”

在乌拉盖管理区检察院12309检察服务中心大厅,一块“绿色通道”提示牌格外醒目,这里有专人审核材料,对符合条件的涉企案件做到当日受理、当日录入、当日流转,对需要补充材料的全面做到“一次性”告知,办案效率得到大幅提升。

护航企业健康发展的核心在于一个“护”字,强调的是“实”字。

近年来,乌拉盖管理区检察院找准优化营商环境“供给侧”,延伸检察工作触角,积极采取有效措施,制定了《乌拉盖管理区人民检察院优化营商环境工作细则》和《12345+检察信息共享协作机制》等13

项制度,为涉企案件开通“绿色通道”,并建立了“四优”工作法,即对涉企案件进行优先受理、优先审查、优先移送、优先办理,实现办理流程“一键加速”,大大减轻了企业的诉累。同时,该院对近年来涉企执行案件监督覆盖率达100%,对损害市场主体合法权益情形及时制发了检察建议。

该院在优化法治化营商环境工作中的“小妙招”远不止这些。“我们在重点科研企业设立了‘知识产权检察保护联系点’,同时,加强与工商联的密切协作,发挥工商联的桥梁纽带作用,坚持问需于企、问计于企、问效于企。”检察人员介绍说。

## 争当未成年人健康成长的“引路人”

2024年端午节期间,检察人员来到了王奶奶家中,为大虎和小虎(均为化名)带去了学习用品和书籍,孩子们亲切地喊着,“检察官阿姨来了”。老人热情地与检察人员交谈,眼神中流露出由衷的高兴。

2023年夏天,该院未检检察人员在开展预防未成年人犯罪活动中,发现2名儿童因父亲服刑、母亲下落不明且家中无固定收入,导致生活十分困难,与他们一起生活的奶奶年事已高,存在严重的听力障碍,沟通交流十分不便。针对此情况,检察人员积极组织院内人员开展了募捐活动,帮助他们解决了燃眉之急。

在帮扶过程中,检察人员把“一次救助”变为“长期关怀”,积极联系残联部门为老人申请了残疾鉴定,并在鉴定通过后为老人申领了免费的助听器,每月100元的残疾人补贴。同时,检察人员积极与民政部门取得联系,确定其符合条件后将其列为事实无人抚养儿童,由民政部门负责分

别向2名儿童每月发放2200元基本生活补贴。考虑到大虎和小虎因监护问题可能会遇到学习和生活上的问题,检察人员在征得王奶奶同意后,以支持起诉的方式将其监护人变更为王奶奶,使孩子们在成长中有了更多“依靠”。

“未成年人是国家的未来和民族的希望,在办理未成年人案件中,我院始终践行最有利于未成年人原则,不断延伸司法保护范围和触角,着力写好司法救助‘后半篇文章’,积极为困境儿童提供生活、学习方面的帮助以及定期探访、持续跟踪等温情服务,以‘检’爱之光照亮未成年人的成长之路。”该院未检检察人员表示。

“小院亦有大作为”。新时代的乌拉盖管理区检察人,精准锚定最高检提出的工作发力点,将改革精神融入履职实践,为大局服务、为人民司法、为法治担当,刻写着基层院奋进的铿锵注脚,向人民交出了一份既有力度、更有温度的检察答卷。